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Анотація. На шельфі Чорного моря існують 

структури різної генези – акумулятивні та тек-

тонічні. Висвітлено основні діагностичні та ві-

дмінні риси локальних структур тектонічного і 

акумулятивного походження. Розглянуто вплив 

хвильових процесів на структури осадочного 

походження. 

Ключові слова. Акумулятивні та тектонічні 

структури, північно-західний шельф Чорного 

моря. 

 

ВСТУП 

 

Чорне море з давня привертає увагу дос-

лідників із різних галузей науки; не є ви-

ключенням і морська геологія. Особливою 

актуальністю вирізняється питання з’ясу-

вання геологічної будови осадочного чохла 

земної кори, яка знаходиться під водами 

цього моря з метою видобутку різних кори-

сних копалин (нафта, газ і газогідрати та 

ін.) [2, 3, 8], яких нині гостро потребує 

Україна. 

Корисні копали формуються в певних 

геологічних умовах, наприклад: існуючі на 

даний час газоконденсатні родовища на пі-

внічно-західному шельфі Чорного моря 

приурочені до тектонічно активної ділянки 

акваторії цього моря. Нині на даній ділянці 

моря різними геолого-геофізичними мето-

дами в осадочному чохлі виявлено близько 

200 локальних піднять, які різняться гене-

зою. 

Геології (літології, стратиграфії та ін.) 

осадочного чохла та фундаменту земної ко-

ри північно-західного шельфу присвячена 

значна кількість публікацій [1, 4 − 7]. 

Для того, щоб здійснювати прогнозну 

оцінку корисних копалин (нафти, газу та 

газоконденсату, пісків та ін.) в Азово-

Чорноморському регіоні, слід розділити ці 

структури на акумулятивні та тектонічні. 

Наша мета показати основні відміни між 

цими формами рельєфу дна акваторії Чор-

ного моря на прикладі північно-західного 

шельфу [9 − 14]. 

 

 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

 

Північно-західна частина Чорного моря і 

прилеглих районів суші є сполученням різ-

норідних геотектонічних елементів: класи-

чна континентальна структура – Українсь-

кий щит (УЩ), який послідовно змінюється 

на півдні «молодою» Скіфською плитою і 

далі Чорноморською улоговиною. 

У структурному відношенні північно-

західний шельф Чорного моря є тектоніч-

ною депресією (западиною) північного 

Причорномор’я, яка виникла в пізньомай-

копський час і обмежена Добруджею на 

заході та Кримським півостровом на сході. 

Цоколем западини в її північній частині є 

занурений край «древньої» Східноєвропей-

ської платформи (СЄП), а в південній час-

тині – похований фундамент Скіфської 

плити. Межа між цими геоструктурами за 

даними дослідників останніх років, що ба-

зуються на аналізі результатів найновіших 
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геолого-геофізичних робіт проводиться по 

Південно-Українському (Азово-Голіцин-

ському – у різних літературних джерелах 

називається по-різному) глибинному роз-

ломі (Рис. 1). 

Глибинна будова Чорноморської запа-

дини обумовлена геологічною будовою її 

трьох геоструктурних зон, а саме: шельфу з 

«материковою» земною корою, континен-

тального схилу з корою «перехідного» типу 

та ложем моря з «субокеанічною» корою. 

Відомо, що кора континентального типу з 

«гранітно-гнейсовим» шаром розвинута в 

межах шельфу, в «перехідній» зоні матери-

кового схилу цей шар розпочинає викли-

нюватися і повністю зникає під ложем мо-

ря, змінюючись корою «океанічного» типу. 

Головною рисою глибинної тектоніки 

регіону є блокова будова фундаменту і ни-

жніх горизонтів осадочного чохла. В межах 

Чорноморського регіону глибинні розломи 

є межею піднять і прогинів, вони також по-

діляють блоки земної кори з різним геоло-

го-історичним розвитком. 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

Примітка. Фрагмент карти залучено із джерела 

[http://www.osvitanet.com.ua/base_book/ 

eography8/g8_11.html] 

 
Рис. 1. Фрагмент карти тектонічна будова 

України 

Fig. 1. Fragment card tectonic structure Ukraine 

 

 

У структурі осадочного чохла в межах 

північно-західного шельфу Чорного моря 

виділяються наступні структурні елементи: 

Північно-Українська монокліналь, Крилов-

ський прогин, Кілійсько-Зміїна зона під-

нять (СЄП); Каркінітсько-Північно-

Кримський прогин, Крайова ступінь, Кала-

мітське підняття і Альмінська депресія 

(Скіфська плита) [7, 9 − 14]. Структурні 

елементи досліджуваного регіону усклад-

нені локальними підняттями акумулятивної 

та тектонічної природи. 

Розглядаючи районування цих структур, 

слід наголосити, що до «древньої» СЄП 

приурочені локальні підняття акумулятив-

ного типу, а до «молодої» Скіфської плити 

– тектонічного. 

Принципова різниця структурних елеме-

нтів СЄП і Скіфської плити полягає в тому, 

що вони мають різний стратиграфічний об-

сяг осадочного чохла. В межах СЄП до 

складу чохла входять верхньопротерозой-

ські і фанерозойські відклади. Осадочний 

чохол Скіфської плити складається мезо-

кайнозойськими утвореннями, за виклю-

ченням тріасово-юрських. Значну частину 

об’єму осадочного чохла СЄП складають 

палеозойські відклади, а Скіфської плити – 

крейдово-палеогенові [1]. 

У відповідності до фаз тектонічного роз-

витку регіону в осадочному чохлі СЄП ви-

діляються наступні структурні комплекси: 

байкальський (верхній протерозой), кале-

донський (кембрій – нижній девон), гер-

цинський (середній девон – нижній тріас), 

кімерійський (середній тріас – середня юра) 

і альпійський (верхня юра – антропоген). 

Осадочний чохол Скіфської плити складе-

ний альпійським комплексом. 

Більшу північно-західну частину Чорно-

го моря займає шельф. Особливості його 

будови, як і будови материкового схилу, 

визначаються тектонічною будовою приле-

глої суші. Широка смуга шельфу – це окра-

їна СЄП і прилеглої до неї Скіфської плити. 

Найбільш рівною і пологою частиною ше-

льфу є прилегла до берега зона моря з гли-

бинами 30…40 м, що утворена внаслідок 

інтенсивних сучасних абразійно-акумуля-

тивних хвильових процесів. Зовнішня, 

більш широка частина шельфу, вирівняна 

слабкіше, має значні кути нахилу, які збі-

льшуються до краю шельфу. На глибинах 

60…70 м виділяються невеликі нерівності 

дна, що мають вигляд неглибоких улоговин 

та піднять із амплітудою в декілька метрів 

[11]. 
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З геоморфологічної карти (Рис. 2) дослі-

джуваного регіону, можна бачити, що «не-

рівності» дна Чорного моря розпочина-

ються південніше зони глибинного розлому 

(субширотного напрямку), який відділяє 

СЄП від Скіфської плити, де сконцентро-

вані основні локальні підняття тектонічно-

го походження. Вони приурочені до більш 

«активної» в орогенічному відношенні те-

риторії. 

 

шельф 
shelf 
 

материковий схил 
imainland slope 
 

дно улоговини 
bottom of cavity 

 

Рис. 2. Рельєф дна Чорного моря 

Fig. 2. The topography of the Black Sea 

 

Більшість епіцентрів землетрусів, які ві-

дбулися за період 1927 – 1986 р., знаходи-

лись в акваторії Чорного моря. За цей пері-

од зареєстровано 2477 землетрусів (без 

урахування транзитних) різної інтенсивно-

сті, за звичай їх осередки розміщувалися на 

глибині близько 20 і рідко 30 км [6]. Тобто, 

всі вони відносяться до типу неглибоких 

корових. В залежності від геодинамічної 

обстановки блоки переміщуються один ві-

дносно одного, як у горизонтальному, так і 

вертикальному напрямках [4, 9, 11, 14]. 

Зміщення по них коливається від частки 

міліметру до 9…10 м, а інколи і більше [6]. 

При цьому змінюється рельєф поверхні 

суші і морського дна. 

Як відомо з геолого-геофізичних та гео-

дезичних даних, нині Чорне море перебуває 

в трансгресивній фазі. Швидкість «відсту-

пу» берегової лінії на різних ділянках коли-

вається в межах від 1 до 3 м/рік [5, 10]. 

Доказами, що локальні структури текто-

нічного походження мають глибинну при-

роду, є те, що при такій «швидкій» трансг-

ресії, зв’язок їх з глибинними горизонтами 

не припиняється (не руйнується). 

Стосовно акумулятивних форм рельєфу 

морського дна, то можна констатувати, що 

основна їх кількість знаходиться на ділянці 

«древньої» СЄП, яка затоплена морем. Пе-

реважно вони розміщені на глибинах біль-

ше 30…40 м. Отже, на них не впливають 

сучасні хвильові процеси. В трансгресивну 

фазу, основним місцем розвантаження те-

ригенного матеріалу є шельф. Аналізуючи 

неотектонічний стан сучасного моря можна 

виділити два різновиди трансгресивних 

фаз: 

1) фаза, при якій зростає площа моря але 

при цьому середня глибина його не змен-

шується; 

2) фаза, в яку площа моря збільшується, 

а середня глибина його зменшується (від-

чувається хвильовий вплив). 

У першому випадку трансгресивної фа-

зи, тобто коли потужність водного шару 

над акумулятивними формами не зменшу-

ється, ці локальні структури виконують 

роль тимчасової перешкоди (це і є ймовірно 

час формування палеодолин) для надхо-

дження теригенного матеріалу в глиб аква-

торії Чорного моря. За цей «короткий» у 

геологічному розумінні час, вони інтенсив-

но нарощують свою площу у напрямку су-

ші, з якої виноситься ріками теригенний 

матеріал, при цьому «ядро потужності» їх-

нього розташування лишається на тому ж 

самому місці. 

При наступній різновидності, процес ча-

стково повторюється. Коли на локальні пі-

дняття акумулятивного походження розпо-

чинають інтенсивно впливати хвильові 

процеси, то при цьому відбувається змен-

шення потужності осадочного шару, а на-

рощування їх площі частково відбувається 

за рахунок самого ж локального підняття 

(акумулятивного походження), у залежнос-

ті від переваги напрямку вітру у даний гео-
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логічний час. Отже, з конфігурації таких 

форм можна судити про палеогідрологічні 

умови території. 

Коли рівень моря «різко» зменшується, 

відбувається міграція акумулятивних форм 

у напрямку який залежить від гідрологіч-

них умов, які склалися на цей час на даній 

ділянці акваторії Чорного моря. Відповідно 

відбувається перебудова стратиграфічного 

розрізу, в якому основу акумулятивної фо-

рми складають «наймолодші» відклади, а 

«древні» виповнюють її крівлю. Літератур-

ні джерела свідчать, що більшість структур 

акумулятивного походження є перевідкла-

деними. 

Розглядаючи схему температурних ано-

малій морського дна (автор В.М. Перерва, 

1995 та ін.) потрібно відзначити, що лока-

льні структури тектонічного походження 

більш чітко фіксуються у тепловому режи-

мі, тобто основа їх є «розігрітою», а в аку-

мулятивній формі основа – «холодна». 

У більшості випадків структури тектоні-

чного походження продовжують піднімати-

ся на новому етапі тектогенезу, вони чітко 

фіксуються в рельєфі акумулятивними фо-

рмами типу барів і найбільш активні мають 

на склепінні лагуну, дрібні малоамплітудні 

структури ідентифікуються мікроформами 

підводного рельєфу. 

Порівнюючи схеми геологічних розрізів 

локальних структур тектонічного похо-

дження (підняття Голіцина – Шмідта) та 

акумулятивних (Одеська, Дністровська ба-

нки), слід звернути увагу на те, що вони 

відрізняються стратиграфічним розрізом та 

місцем свого розташування відносно струк-

турних елементів (СЄП і Скіфська плита), 

які є різні в орогенічному відношенні. 
 

ВИСНОВКИ 

 

Підсумовуючи наші дослідження, слід 

зробити наступні висновки. 

1. У локальних структур тектонічного 

походження, їх ядро не мігрує у горизонта-

льному напрямку, по відношенню до блоку, 

де вони розташовані. 

2. Ядра акумулятивних форм рельєфу 

дна моря рухаються у горизонтальному на-

прямку, по відношенню до блоку де, вони 

розташовані. 

3. Локальні структури тектонічного по-

ходження відрізняються від акумулятивних 

тим, що вони більш чітко проявляються у 

тепловому режимі, за сейсмічними, граві-

таційними та магнітними даними. 

4. В акумулятивних та тектонічних стру-

ктурах відмічається різний стратиграфіч-

ний об’єм осадочного чохла, у локальних 

піднять тектонічного походження відсутні 

верхньопротерозойські і фанерозойські від-

клади, тобто у їх побудові приймав участь 

тільки альпійський складчастий комплекс. 

5. При побудові інженерних комуніка-

цій, які будуть прокладатись по дну аквато-

рії Чорного моря, слід враховувати природу 

структур, їх географію розташування і т.п. 
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Accumulative and tectonic structure 

of the north-western shelf of the Black sea 

and their distinctive features 

 

Sergii Polovka 

 

Summary. On the shelf of the Black Sea there 

are structures of various origins - accumulative and 

tectonic. When covering the basic diagnostic and 

distinctive features of the local structures of tecton-

ic origin and accumulation. The influence of wave 

processes in the sedimentary structures. 

Key words: Accumulative and tectonic struc-

ture of the north-western shelf of the Black Sea.

 


